

**1871**  
**август**  
**19**

**125 ЛЕТ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ ИЗВЕСТНОГО  
АРХИВИСТА И КРАЕВЕДА Г.Д. НЯШИНА  
(1871-1943)**

---

Судьба с детских лет окунула Григория Дмитриевича Няшина в атмосферу взаимодействия восточного и западного духа, русского и тюркского быта. Всю жизнь он сталкивался с проблемами сосуществования в Западной Сибири различных вер, народов, обычаев.

Родился он 7 (19) августа 1871 года в семье атамана казачьей станицы Атбасарской в Казахстане. Детство провел на пикете Сарымсактинском Сибирского казачьего войска, у степной реки Джабай, в окружении казахских кочевий. Закончив начальную школу в станице Атбасарской и Омскую гимназию, Г.Д.Няшин поступает в Московский университет, из которого выпускается в 1895 году со специальностью - юрист. Последний курс в университете был ознаменован "привлечением к жандармскому дознанию о противозаконном кружке, именуемом "Сибирским землячеством", и противоправительственном сообществе под названием "Союзный совет объединенных землячеств"

В 1896-1897 годах Г.Няшин работает статистиком в экспедиции по обследованию хозяйства Акмолинской и Семипалатинской областей, где исследует быт кочевников, переселенцев и казаков. В этой работе ему помогало знание казахского, украинского языков. Кстати, в одном из личных листков по учету кадров, уже в советское время, он записал, что хорошо владеет немецким и французским, и "слабо" итальянским и английским языками.

В 1898 году он поступает на работу по специальности помощником мирового судьи в Акмолинский областной суд. В 1899 году становится помощником секретаря Омской судебной палаты. С 1900 по 1907 годы работает судебным следователем Томского окружного суда, затем в Бийске, где, по его воспоминаниям, принимает участие в защите проповедника белого бурханизма Чета Челпанова, который был оправдан. В 1905 году защищает распространителей противоправительственных листовок Л.П.Ешина, В.М.Петрова. Материалы суда над Челпановым он позднее использовал для научной работы "Борьба трех вер на Алтае: православие, шаманизм, бурханизм"

В 1908 году Г.Д.Няшин переезжает в Барнаул, вступив в должность присяжного поверенного Омской судебной палаты, которую занимает до 1917 года.

Первые публикации Г.Д.Няшина по сибиреведческой тематике появляются в период его службы в Омске. В Барнауле он включается в активную общественную деятельность, вступает в члены Общества попечения о начальном образовании, где вскоре избирается членом руководящего совета. В женской гимназии, созданной М.Ф.Будкевич, он становится председателем попечительного совета.

К началу Февральской революции Г.Д.Няшин в числе заметных людей Барнаула выдвигается на должность товарища председателя административного отделения Барнаульского окружного суда, где служит с 1917 по 1919 годы, затем избирается гласным Барнаульской городской думы, участвует в формировании земских учреждений Алтайской губернии.

С окончательным установлением советской власти в Барнауле и ликвидацией окружного суда Г.Д.Няшин становится научным сотрудником вновь образованного Алтайского губернского архивного бюро, включается в сбор и обработку архивов различных учреждений царского времени и периода гражданской войны, выезжая с этой целью в города и села Алтая. 9 февраля 1923 года губисполком назначает его председателем губернского архивного бюро. После упразднения губернии с 1 октября 1925 года по 1931 годы работает научным сотрудником Барнаульского окружного, а затем и городского архивного бюро. Двадцатые годы - самый активный период в научной деятельности Г.Д.Няшина как архивиста и краеведа. В 1925 году он выступает организатором и основным докладчиком Алтайской краеведческой конференции. В том же году его принимают действительным членом Алтайского отдела Русского географического общества. В 1926 году он избирается членом совета Общества, а в 1930 году - ученым секретарем. В 1928 году он становится членом совета Барнаульского музея и членом Комиссии по охране памятников старины в г. Барнауле.

На заседаниях совета Географического общества в двадцатые годы им сделаны научные сообщения: "Памятники старины Барнаула", "Материалы Алтайского губернского архивного бюро о докторе Геблере" "Материалы Барнаульского архива о научных экспедициях и исследованиях в Алтайском крае в XVIII столетии" "Материалы Алтайского губернского архивного бюро об инородцах" "Первые сахарные заводы на Алтае" "Некоторые моменты истории города Барнаула" Последний выпущен в 1929 году отдельной книгой в Барнауле. В газете "Красный Алтай" им опубликованы статьи: "Механик И.И.Ползунов" "И.А.Кушевский" "Первые сахарные заводы на Алтае", "Заметки архивиста по повести А.Каравасовой "Золотой клюв" "О школьных работах по краеведению"

В 1917-1925 годах по совместительству он преподает историю, литературу, обществоведение в Барнаульской женской гимназии, механическом техникуме им. И.Ползунова, в торговой школе, на артиллерийских курсах. Одна из серьезнейших работ Г.Няшина этого периода - перечень архивных документов и книг об И.И.Ползунове, изданных и выявленных к тому времени. В конце 20-х годов по заказу редколлегии "Сибирской советской энциклопедии" пишет статьи о Ф.Геблере, А.Демидове, Ф.Риддере, В.Штильке, П.Шангине.

С 1931 года Г.Д.Няшин оформлен на пенсию, но продолжает краеведческую работу как научный сотрудник Барнаульского музея. В 1932 году по невыясненным пока причинам его увольняют из музея, два года он нигде не работает, а в 1934 году оказывается в райцентре Поспелихе, где преподает немецкий язык в средней школе. В 1937 году его увольняют из школы как "чуждый элемент", сеющий "враждебные настроения" (ходячие термины тех лет для "бывших"). С 1942 года и до самой смерти в 1943-ем Г.Д.Няшин работал в Государственном архиве Алтайского края.

*Я.Е. Кривоносов*

## ЛИТЕРАТУРА

ПЕТРЕНКО В.С. Архивисты Алтая // Алтай в прошлом и настоящем. Барнаул, 1987. С. 12-16. Из содерж.: [О Г.Д.Няшине]. С. 13.

ХРОНИКА архивного строительства на Алтае. Барнаул, 1988. Из содерж.: [О Г.Д.Няшине]. С. 4.

### Документальные источники

ЛИЧНЫЙ фонд Няшина Г.Д., р - 486.